

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**LA CRÓNICA DE MENORCA.**

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

SANTO DE HOY.—**X** LA ASUNCION DE NUESTRA SEÑORA.

SANTO DE MAÑANA.—Santos Roque y Jacinto, confesores.

Creemos que nuestros lectores leerán con gusto el siguiente juicio crítico que merece la Iglesia en España, al periódico «La Correspondencia de Ginebra.»

Pero el placer que habrán experimentado se convertirá en dolor, y en dolor intenso, al pasar la vista sobre el artículo que una realidad triste y amarga ha sugerido á «La Revista Popular,» publicacion semanal de Barcelona.

Inmensa es pues la diferencia y realmente triste y desconsolador el contraste; nó porque la Iglesia haya perdido el brillo de su virtud y la fuerza de su accion; nó porque se haya cambiado en nada su esencia y naturaleza y haya dejado de ejercer con eficacia su influjo. Bastante garantía lleva consigo misma para poner en duda el bien que produce, fruto de una caridad inagotable. Y cuando los hechos se apareciesen oscuros, y cuando sus victorias y triunfos careciesen de verdadera importancia por el falso y aparente empuje de su irreconciliable enemigo, la revolucion, no menos bella sería la esperanza en que viviríamos, aun cuando la lucha fuese tenaz, y la persecucion continuase siendo cruel, añadiéndose á la crueldad la circunstancia de ser sangrienta. Entonces diríamos tristes, aunque no abatidos: «la sangre de cristianos es semilla que se esparce por todo el mundo; el Cielo cuidará de que germine y fructifique en todos los lugares donde ha sido esparcida.»

No está pues en la Iglesia el mal que deploramos como que ella no puede poner obstáculos á la propagacion del bien. Su carácter divino, sino la pone á salvo de todo choque violento, puesto que una de sus condiciones es luchar, y luchar siempre contra el error, le promete la vida en medio de la muerte de las cosas humanas, la perpetuidad en medio de la decadencia, la grandeza en medio de la pequeñez de quien se atreve á disputarle sus garantías.

Esta última condicion que dá origen al orgullo, es una de las causas de que algunas veces aparece la Iglesia oprimida bajo la debilidad y flaqueza de sus enemigos, de que los ministros del Señor se vean empobrecidos, perseguidos y maltratados por los sectarios de la revolucion. Obsérvense los hechos y júzuese despues con entera imparcialidad.

En todos los trastornos sociales, en todas las revoluciones se vé una mano oculta, que prepara el terreno, que dispone los acontecimientos y que cuando no le es fácil conseguir sus intentos por el curso natural de los hechos, lanza la calumnia contra las personas dedicadas exclusivamente al servicio de Dios. Entonces se vale de medios que si no está al alcance del pueblo penetrar su intencion, este se desborda y se deja llevar por los que le conducen de la mano á destruir templos, á demoler altares, y si fuera posible á bajar á Dios de su trono para.... que desapareciese de la memoria de las naciones.

De esta manera tienen fácil explicacion las infamias que se reproducen, inventadas por aquellos que llamaban «infame» á Jesucristo; así se comprende la iniquidad del pasado siglo y la nueva persecucion que sufre la Iglesia en los tiempos que corremos.

En el moderno imperio de Alemania ha comenzado abiertamente una injusta y despótica cruzada contra sacerdotes inocentes; y lo que es mas triste, en todas partes se fomenta, sirviendo á los planes impíos de la secta masónica. Bismark en Prusia, Victor Manuel en Italia, en España la revolucion aun hoy dominante.

Parece increíble que tan precipitadamente volvamos á unos tiempos, no lejanos, en que se matara é incediera impunemente. Pero tal vez la Providencia tenga dispuesto un hecho milagroso, cual el que tuvo lugar cuando se dió principio en Europa la gran batalla contra los jesuitas. Entonces fué, cuando el gobierno inglés, que era protestante, Federico de Prusia, que era impio, y Catalina de Rusia, que era cismática, cuando tales monarcas regian en Europa sus destinos, se levantaran testigos que osasen contradecir á la revolucion abogando por el saber y la virtud de los perseguidos jesuitas.

¿Quiénes serán ahora, que proclamen la inocencia de la clase sacerdotal?

Vivamos en esta esperanza, y confiemos en la Providencia, mientras prestamos atencion á la «Correspondencia de Ginebra» y á la «Revista Popular.»

De *La Correspondencia de Ginebra.*

«Hubo en otros tiempos una Iglesia dotada de todas las virtudes, coronada de todas las glorias, que llegó al apogeo de la prosperidad. Su potente accion llenaba el mundo; al impulso de su genio la poesia creaba obras inmortales; su inagotable caridad surcaba los mares y atravesaba los continentes para rescatar pueblos que ofrecer á Jesucristo. Esta era la Iglesia de España.»

Hoy en dia es una Iglesia pobre hasta la miseria, sin influencia exterior y desamparada hasta el abandono. Esta es la Iglesia de España.

¿Es esto una expiacion?

No considerada en conjunto la Iglesia de Santa Teresa, nada tiene que expiar: su doctrina ha sido siempre la inmutable doctrina católica; su fé jamas ha cesado de estar á la altura de los mayores sacrificios; la ciencia de sus doctores brilla en nuestros dias con el mismo esplendor que en los tiempos más santificados del cristianismo.

¿Cuál es, pues, la causa de esta desgracia abrumadora?

La Iglesia de España sufre las venganzas de Satanás, encarnado en la revolucion; esta es la lógica de la justicia en la injusticia, que nunca el espíritu del mal ha tenido sobre la tierra un enemigo más implacable ni mas triunfante.

Pero pasarán las pruebas: la sávia del viejo árbol no se ha agotado aun; ¡su copa se verá coronada de hojas y flores de la eterna primavera!

Lo que no desaparecerá será el recuerdo de los duros extremos á que se la ha reducido.

Siempre se recordará á los inicuos Gobiernos que despues de haberla expoliado, le han dicho: «Si quieres que le arrojemos un pedazo del pan que te se ha robado, es preciso que perjures ante tu conciencia y ante tu Dios» ¡A este estado han llegado las cosas en el país de Isabel la Católica y de San Fernando! Venerables Obispos viven de limosna co-

mo los mendigos. El Clero está sumido en la miseria más espantosa; muchos sacerdotes se han visto reducidos á trabajar como humildes jornaleros, los hay que sostienen su existencia con un poco de salvado y sal; otros se mueren de hambre!

Pero si semejantes maldades de que han sido objeto no pueden olvidarse, tampoco se pueden echar en olvido que se ha respondido á los tentadores con el silencio del desden, que sacerdotes y obispos se han abrazado con nuevo é inusitado ardor de la cruz, guardando intacto el sagrado depósito de las verdades religiosas y sociales, y la posteridad al recordarla exhalará unánime un grito de admiracion y de amor, por los nuevos confesores de la fé, por los salvadores del porvenir.»

De *La Revista Popular.*

¡ESOS CURAS....!

Está de moda en nuestros dias hablar mal del clero. Y todos sabemos lo que es una moda. En cuanto empieza á cundir, hácese esclavos de ella los mismos que en el fondo de su corazon la encuentran ridícula, despreciable, indigna.

Hoy, repito, está de moda hablar mal del clero, particularmente del clero español, y la frase que sirve de título á este artículo se oye á cada paso en el trato de personas en quienes debiera suponerse mas ilustracion, mas criterio y mas buena fé.

¡Esos curas...! En algunos esta expresion y la reticencia que la acompaña es un rugido de odio. Aborrecen cordialmente al clero, porque le ven como barrera opuesta á sus perversos intentos, como protesta viviente contra sus desatinadas teorías, como voz de Dios que por todas partes les acosa sin dejarles sosegar. Los tales pronuncian esta frase con los puños cerrados, centelleante la vista, apretando los dientes, proponiendo en su interior dirigir contra el clero algo mas que simples palabras en cuanto venga la ocasion. Estos son los que le miran de reojo en la calle, los que sueltan la palabra impúdica ó blasfema al pasar por su lado, los que en dias de tempestad excitan contra él los furios de la plebe desenfrenada. Para estos, el cura viene á ser un perro rabioso á quien todo el mundo tiene derecho de disparar un tiro ó cuando menos de lanzar una piedra. Los pobrecitos olvidan que los verdaderos atacados de rabia anti-cerical ó de creofobia son ellos. ¡Infelices! Y suelen hallarse en todas partes; en los congresos y en las tabernas, en los despachos del ministerio y en las buhardillas del arrabal. Esta raza ¿quién no la conoce?

¡Esos curas...! Esta palabrilla es en otros señal de desden, de desprecio, de asco. Cuando la pronuncian, suelen acompañarla con el gesto con que se nombran las cosas repugnantes. Para ellos un cura, mas que un cura, mas que un ser odioso, es un objeto ordinario y de mal gusto; mas que un enemigo, es un estorbo. Para ellos combatir al clero es darle demasiada importancia; encontrarían mas eficaz degradarle, si pudiesen, envilecerle. ¡Vea V. ¡un cura!

¡Esos curas...! Esta exclamacion la oiréis finalmente de una porcion de gentes que no son enemigas del clero, pero á quienes ha maldado poco mas

ó poco menos la atmósfera de preocupaciones y rencores que en nuestro siglo se respira. En boca de estos hombres tiene la frase susodicha variedad de significaciones. Apuntaremos algunas por muestras.

¡Esos curas... son tan avaros! ¡Válgame Dios! ¿y han de ser generosos cuando apenas tienen que meter en la boca? Y ¿han de ser espléndidos cuando andan muchos pidiendo prestado? Y ¿han de vertir con lujo cuando apenas pueden vivir decentemente?

¡Esos curas... son tan ignorantes! ¡Calumnia, necia calumnia! No todos los curas son sábios, como no lo son todos los médicos, ni todos los abogados, ni todos los murmuradores de café. Pero la clase como tal puede competir con cualquiera otra y ofrecer notabilidades, mas que cualquier otra, y en su conjunto una ilustración superior á cualquier otra. El clero español acaba de presentarse en el concilio Vaticano como el mas profundo y el mas elocuente del mundo. En las Cortes y en el Senado la voz del clero no ha retrocedido ni ante la elocuencia pomposa de Castelar, ni ante la acerada lógica de Pi y Margall, ni ante la vehemente oratoria de Rios Rosas. Curas fueron nuestros mas célebres escritores del siglo de oro. Curas fueron en nuestros dias Lista, Gallego y Balmes, de imperecedera memoria. La clase que tiene constantemente en sus filas á hombres de esa talla es una clase ilustrada. Quien lo desconoce es un ignorante.

¡Esos curas... siempre metidos en política! Dígame V., D. Liberio amigo mio, ¿son los curas quienes se meten en política, ó es la política quien se mete con los curas? Desde que los exaltados del principio de este siglo llegaron al extremo de picar tabaco en la corona de algunos párrocos, hasta el dia de hoy en que la «salsa de cura» ha venido á ser condimento necesario de todo manjar apetitoso, la política española nunca ha podido prescindir de azotar al cura: ¿qué mucho que el cura no acabe nunca de resignarse al látigo que le azota? Además la política tiene ocurrencias muy disparatadas, y es claro que el cura no puede aplaudirlas. A la política ocurriósele declarar que el matrimonio de Cristo no era matrimonio. ¿Y el cura había de dar la razón á la embustera política? A la política se le antojó arrebatarse los bienes destinados al clero, al culto, á los sufragios, y á la beneficencia. ¿Y el cura había de palmotear y entusiasmarse? A la política le dió la gana de apoyar á los protestantes con una mano, mientras con la otra estrujaba á los católicos. ¿Y el cura católico había de entonar agradecido la marsellera ó el himno de Riego? Desengáñese V., D. Liberio; si para conquistar el corazón de una mujer empieza V. á darle de palos, ¿tendrá V. jamás novia que le adore? Pues aplique V. el cuento. Por otra parte, V. no lamenta que los curas se metan en política, no. Lo que V. lamenta es que los curas no sigan la política de V. Pues bien, consuéllese, amigo mio; son gustos y pareceres y para eso tiene cada ciudadano sus derechos individuales en la faltriquera. V. lamenta que los curas no sean de su modo de pensar. Pues vea V. lo que son las cosas. Ellos lamentan que V. no sea del modo de pensar suyo. ¡Paciencia!

¡Esos curas...! pero basta, lector. ¿Quién vá á relatar aquí todo lo que se dice y puede decirse sobre tan fecundo tema? Otro día tal vez diré algo mas sobre esta materia, que, sobre ser inagotable, es del día, muy del día.—F. S. y S.

Seccion de Noticias.

De *El Pensamiento Español*.

«En lugar preferente de este mismo número hacemos pública la resolución del señor duque de

Madrid respecto á la conducta que el partido carlista debe seguir en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

Prescribe el señor duque de Madrid que el partido carlista se abstenga de la manera mas absoluta «de tomar parte en la próxima lucha electoral.»

El precepto no puede ser mas claro y terminante, y no dudamos de que todos los carlistas lo cumplirán estrictamente.

No habrá un solo candidato carlista, ni un solo elector de nuestra comunión que haga uso del derecho que las leyes revolucionarias le conocen. Contemplemos impasibles como se disputan la representación los revolucionarios, radicales y sagastinos, fronterizos y montpensieristas, alfonsinos é internacionales.

Mas conviene que las personas mas ilustradas de nuestra comunión se prevengan, y prevengan á las gentes sencillas de las poblaciones rurales contra el peligro mas probable. No es de temer en manera alguna que los petroleros, ni los republicanos intransigentes ó benévolo, ni los radicales ni los sagastinos, ni los unionistas, ni ningun otro partido de los que ostensiblemente aprueban las iniquidades de la revolución, logren engañar á uno solo de los partidarios de la monarquía católica y tradicional; pero estamos seguros de que los astutos moderados agotarán todos los recursos de su ingenio para que apoyen sus candidaturas las gentes sencillas de nuestra comunión. Ellos se presentarán como decididos defensores de la Iglesia, y enemigos de la revolución, y harán todo género de protestas y promesas para infundir confianza á nuestros amigos. Contra tales asechanzas, es preciso prevenirse con el mayor celo.

Más de una vez hemos dicho que entre los conocidos con el nombre de moderados, hay algunas, muy pocas personas, que no están separadas de nosotros por ninguna cuestión esencial de principios. Es probable que algunas de esas personas busquen, aunque por medios nobles, el apoyo de los carlistas en las próximas elecciones; mas aunque nos duela, teniendo en cuenta cualidades de las personas á que aludimos, tambien es preciso que nos neguemos á prestarles cualquier género de auxilio; primero, porque así se nos manda, que nos abstengamos de la manera más absoluta de tomar parte en las elecciones, y segundo, porque aunque no mediara ese ineludible precepto, cometerian una gran insensatez los carlistas que contribuyeran á elegir diputados que han de ir á las Cortes á ostentar la bandera alfonsina.

Abstención completa es la que debe guardar el partido carlista. Así lo mandó el duque de Madrid, y así se hará.»

De *El Popular*.

Dice «La Epoca» que de algun tiempo á esta parte viene haciéndose contra la religion católica, una especie de persecución moral, cuyas perfidias ocultas y sordas maquinaciones extienden sus ramificaciones disolventes por toda Europa. Aludimos, añade, á esos supuestos atentados de que se acusa con frecuencia á los que hacen la vida religiosa. Como las máximas que enseñan públicamente y la caridad que practican son actos inatacables, se apela para desprestigiarlos y hundirlos á la única arma con que pueden ser heridos, á la calumnia y al escándalo.

Tiene razón «La Epoca»: dígalo, sinó, el personaje preso en Roma, por suponersele complicidad en el regicidio frustrado de la calle del Arenal, personaje que se dijo era un jesuita, y que despues ha resultado ser un caballero particular que no tenía relaciones con la Compañía de Jesús, ni sabia nada de lo que habia ocurrido en España.—Dígalo la libertad de asociación, consignada en el título primero

del Código fundamental del Estado, en virtud de la cual pueden reanirse los clubs, y los internacionistas, y los petroleros, y no pueden retirarse á un convento los desengañados ó las personas que, conociendo y deplorando las miserias de este mundo, buscan consuelo y tranquilidad en una vida ascética.—Díganlo las conferencias de San Vicente de Paul, de las cuales podia ser secretario el Sr. Moret, antes de ascender á Ministro, y las cuales fueron suprimidas por dicho señor y sus amigos cuando por fortuna les llevó al Ministerio. Pero á bien que el radical señor Alcalá Zamora (D. Luis), ha sido nombrado obispo de Manila; piensa detenerse en Roma antes de embarcarse para Filipinas; dícese que confereciará con S. S., y de fijo van á quedar resueltas muchas y muy graves cuestiones religiosas.

Lo peor es que S. S. probablemente no recibirá al Sr. D. Luis Alcalá Zamora.

El «Tiempo» en su última hora dá las importantes noticias que publicamos á continuación sin comentario alguno, porque ellas por sí se comentan:

«Hoy debe comenzar el licenciamiento de los soldados cumplidos. Hoy, pues empieza la disolución del ejército. El Gobierno, tal vez conoce algo tarde su error. Camina más despacio de lo que los republicanos querian y demasiado de prisa para lo que el país sensato reclamaba respecto al armamento nacional, y que se encuentra sin soldados ni medios de obtenerlos sin faltar á las promesas radicales.

En este estado, promete á los soldados cumplidos que se reganchen cuatro reales diarios de haber, cuya cantidad, segun dicen es mayor que la que se abona á los que se encuentran en aquel caso luchando con los carlistas.

Todo esto se asegura por personas que pasan por bien informadas; añadiendo que en la guardia civil son vanos los esfuerzos del Gobierno para que se reganchen los cumplidos.

Este Cuerpo, tan benemérito, que tantos servicios ha prestado y debería seguir prestando á la sociedad, está en camino de su completa disolución.

No necesitan hacer comentarios sobre estas tristes noticias.»

De *El Volante de Madrid*.

Van llegando detalles de la entrada de Don Amadeo en Bilbao.

A pesar de los grandes preparativos hechos para recibirle, y de las no despreciables sumas invertidas en fabricar entusiasmo, la entrada fué de lo más frío que imaginarse puede, siendo muy contados los vivos que se escucharon, y muy pocas las personas que sin carácter oficial asistieron á la carrera completamente cubierta de tropa y voluntarios.

Las casas de los puntos por donde cruzó D. Amadeo, estaban completamente á oscuras, y solo alguno que otro balcon ostentaba un pobre farolillo, que hacia resaltar mas la oscuridad de los demás, no siendo muchas tampoco las colgaduras.

Don Amadeo, desde la iglesia, en la cual solo halló un número muy reducido de sacerdotes y algunos particulares, que «motu proprio» cogieron el pábulo para cubrirle, se trasladó al teatro, donde fué saludado por la gente liberal que llenaba las localidades.

El ayuntamiento estaba muy disgustado, pues muchos liberales, por no singularizarse, sin duda, habian desoido la invitación de colgar é iluminar las casas.

Dice el «Goulois» que trae muy inquieto al señor Bismarck, y preocupa mucho los ánimos en Italia, en Inglaterra y en el resto del mundo, un miembro del Sacro colegio; llamado monseñor Panebianco.

Es de advertir que una profecía de Catalina de Siena, profecía muy difundida en Italia, dice que el sucesor de Pio IX será un franciscano, y monseñor Panebianco, en la actualidad penitenciario mayor y muy influyente en el Sacro Colegio, es franciscano, Pio IX le fué confiriendo sucesivamente los grados y dignidades de cardenal, penitenciario mayor y miembro de la comisión para el examen de la teología.

Monseñor Panebianco es muy considerado por Pio IX, defensor celosísimo del dogma de la infalibilidad, hombre de gran talento y amigo íntimo del padre Beckx, flamenco, general de los jesuitas que ha convocado recientemente á todos los superiores de esta orden en Roma.

«Segun un colega hoy ha debido pasar á la sala tercera de la audiencia la causa íntegra formada con motivo del asesinato de D. Juan Prim, en virtud de apelacion del promotor fiscal que sigue en ella la acusacion, á consecuencia de haber denegado el juez la peticion formulada para la prision del duque de Montpensier. Este nuevo incidente de tan voluminoso proceso dará lugar á otros detalles que contribuirán á su celebridad, que ya no es poca.»

Es tan grande la desanimacion que reina entre las oposiciones, que no podemos indicar á nuestros lectores mas candidatos á la diputacion, que los apoyados por el gobierno y alguno que otro de los oposicionistas.

Cartas recibidas en Villafranca del Panadés nos dan estensos y desconsoladores detalles del terrible pedrisco que ha caido sobre aquellas comarcas, reducidas por dicha causa á la mas espantosa miseria.

Tenemos entendido que algunas personas influyentes de aquel país, tratan de hacer cerca del gobierno algunas gestiones para aliviar en lo posible la suerte de los espesados pueblos, que consideran perdidas las cosechas de dos años.

De La Lealtad:

Leemos en nuestro querido colega «La Verdad:»

En Inglaterra, sir Roberto Peel ha pedido la espulsion de los jesuitas; en Berlin, el gran hereje Bismark traza planes para coartar la libertad del futuro cónclave, y en Roma se dispone el último íncuo golpe contra las órdenes religion, hay que pelear hasta morir; hay que aplastar la cabeza de la revolucion que nos oprime. ¡Católicos, en nombre de nuestra fé, ¡á las armas! ¡á las armas! ¡á las armas!»

De La Reconquista:

Va á celebrarse en Poitiers á fines de este mes un Congreso de asociaciones católicas de obreros, para estudiar todas las cuestiones que interesan á la clase obrera, y buscar los medios de procurar hacer una gran propaganda católica entre los obreros.

Este Congreso tiene gran importancia, sobre todo cuando vemos que La Internacional se prepara á celebrar otro, que no dejará de producir funestos resultados.

Al Congreso de Poitiers están invitados los directores de las asociaciones de obreros y cuantas personas traten de fundar otras nuevas ó quieran hacer progresar esta idea.

Es lástima que en España no se hayan fundado ya numerosas asociaciones de esta clase, porque tambien en nuestra patria van siendo los obreros víctimas de la moderna impiedad.

El 26 se inaugurará el Congreso.

Inglaterra tiene un representante cerca de la San-

ta Sede, á pesar del despojo de la soberanía temporal del Papa. Esto no agrada ni al gobierno italiano, ni á los liberales, ni á algunos protestantes. La cuestion acaba de someterse á la Cámara de los Comunes. Un miembro de la Cámara ha pedido que fuese llamado el agente diplomático inglés. El gobierno, que deseaba la permanencia de su representante cerca del Vaticano, ha obtenido el triunfo.

Los periódicos partidarios de la usurpacion piromontesa están descontentos de la Cámara de los Comunes.

Seccion Local.

Segun el «Volante de Madrid,» del viernes 9 del actual, parece que ha presentado su dimision, y le ha sido aceptada, el presidente de la audiencia de las Baleares, D. Eduardo de los Rios y Acuña.

La procesion que debe celebrarse hoy en honor de la festividad de la Asuncion de la Virgen, seguirá el curso de los años anteriores, saliendo de la parroquia de Santa María despues de cantadas visperas y completas.

Esta mañana en la propia iglesia se cantará la misa, música segun digimos en uno de nuestros números anteriores, del conocido Don Benito Andreu, presbítero.

La Ilustracion Española y Americana.-- Sumario de lo que contiene el número 30 de dicho periódico recibido por el último correo.—Revista general por D. E. Martinez de Velazco.—Episodios y paisajes en Africa por Juan Garcia.—Viaje del rey.—La imprenta en Estremadura por D. Vicente Barrantes, académico de la Historia.—Prision del cura de Alcabon.—El monasterio de Osera por D. Modesto Fernandez.—Viena. Palacio de la Exposicion universal.—La literatura y el presupuesto: Al Excelentísimo señor don Servando Ruiz Gomez (memorial) por D. Antonio Ferrer del Rio, académico de la Española.—Al Excelentísimo señor don Antonio Ferrer del Rio (resolucion) por don Servando Ruiz Gomez.—Luis Rivera por don R. Robert.—El padre Daniel cuento inverosímil (conclusion) por don Carlos Coello.—Tipos populares de Valencia.—Catedral de Santiago de Cuba, por F.—Ali-Pachá, virey de Egipto.—Obra interesante. Anuncios.

Grabados.—Retrato de Luis Rivera por el señor Perca.—Santander.—Residencia real en el Sardinero y Campamento en las cercanías, croquis del señor Rico.—Madrid: Prision del cura de Alcabon en la calle del Arenal, por el señor Pellicer.—Valencia: Tipos populares de la Huerta, por el señor Miranda.—Guadalajara: Galeria segunda del palacio del Infantado, de fotografía por M. Laurent.—Viena: Pabellon central y rotonda del palacio de la próxima esposicion, por X.—Medalla de honor para los voluntarios de Cuba: anverso y reverso.—Isla de Cuba: Exterior de la Catedral de Santiago, por el señor Padró.—Retrato del Ali-Pachá, virey de Egipto, por X.

Seccion poética.

A LA GLORIOSA ASUNCION DE MARIA.

¿Quién es esa que hendiendo del aire las regiones
Se eleva de los cielos al rico pabellon?

¿Quién esa que acompañan angélicas legiones
De alados serafines en dulce aclamacion?

Su rostro es mas risueño que la aurora
Que engalana sonriente la pradera.

Mas brillantes que el sol que al orbe dora
Su hermosa y encendida cabellera.
Su mirada es mas dulce, encantadora,
Que de la umbrosa noche la lumbrera,
Y eclipsa con su brillo adamantino
Las estrellas que huella en su camino.

¿Quién es esa que sube cual dueña de los cielos
Al rico firmamento en dó se ostenta Dios?

¿Quién es esa que rasga sus mas tupidos velos
Sirviéndola querubas que siguen de ella en pos?

Mas lozana y fragante es que la rosa
Que perfuma la aurora en el pensil,
Mas rica, mas galana, mas hermosa,
Que una mañana bella del Abril.
Su vestidura es lúcida y preciosa
Su trono blanca nube de marfil
De estrellas la corona refulgente
Que orna con majestad su pura frente.

¿Quién es esa que hendiendo del aire las regiones
Se eleva de los cielos al rico pabellon?

¿Quién esa que acompañan angélicas legiones
De alados serafines en dulce aclamacion?

La Virgen concebida sin mancha original
La Reina de los cielos, la madre del señor,
Es esta que así asciende, circuida de esplendor,
Por ser allá en la gloria, la madre del mortal.

Avelino César Fuenteseguro.

Seccion religiosa.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Rosario, en Santa María.

En la Parroquia hoy á las 7 comunion general. A las 10 misa mayor cantándose por 1.ª vez una a cuatro voces y coro del Mt.º D. Benito Andreu Pbro. el sermón á cargo del Dr. Idefonso Hernandez Pbro. Por la tarde visperas y despues la procesion que recorrerá las calles de costumbre.

Mañana al anocheer se dará principio al devoto y solemne octavario.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 13.

De Marsella en 4 dias Polacra Eduvijo de 173 toneladas
Capitan D. Pedro Maristany con 11 tripulantes y lastre.

Idem el 14.

De Palma en cuatro dias Pailebot Caballo de 38 toneladas
patn Francisco Sitjes con 5 tripulantes vino, aceite y otros.
Despachados el 14.

Fara Palma con efectos y la correspondencia Vapor-Corpo Mahonés, Capitan D. Juan Thomás con 18 tripulantes.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 44 m.—Pónese á las 6 h. 58 m. de la tarde.

LUNA.—Sale á las 3 h. 36 m. de la T.—Pónese á las 12 h. 47 m. de la N.

TELEGRAMAS PARTICULARES

de la prensa local asociada.

Vallecas 13 (5:40 tarde.)

Recibido en Mahon el 13 (8:44 noche.)

Los telégramas oficiales comunican que los decretos espeditos referentes al ramo de Hacienda, han producido buen efecto en la isla de Cuba.

Bolsa 3 por ciento 26'70.

(Fabra.)

Ha empezado á publicarse una importante novela bajo el título LA LUNA DE MIEL Y LA LUNA DE HIEL debida á la pluma del reconocido escritor D. Manuel Fernandez y Gonzalez, obra ilustrada con profusion de magníficas láminas debidas al lápiz de D. Eusebio Planas.

En el prospecto leemos lo siguiente que juntamente con el nombre de el primero de nuestros novelistas contemporáneos, bastará para juzgar la obra que anunciamos y apreciarla debidamente.

Dice así:

«LA LUNA DE MIEL Y LA LUNA DE HIEL, es una narracion que conmueve el alma; un drama real en el que destaca un gran pensamiento filosófico y moral y al propio tiempo una provechosa enseñanza. Diremos más, es un inmenso panorama social, en el que á la vista del lector va apareciendo con un desarrollo creciente, viva, palpitante, con verdad admirable nuestra civilizacion descreida, escéptica, sacrificando la dignidad y la conciencia al materialismo y la satisfaccion de las pasiones; y en medio de esto brillando la virtud, resaltando la más pura moral, ejemplarizando el terrible castigo del crimen y de la infamia.

No es, pues, un libro vulgar, bien que no puede serlo ninguno que produzca la fecunda pluma del autor de *Amparo, La Esclava de su Deber, El Cocinero de Su Magestad, Luisa, Martin Gil, Los Hambrientos, Luz y Sombra,* y de otras tantas que seria prolijo enumerar.»

El encargado de admitir suscripciones á la citada obra en esta redaccion é imprenta es el correspondiente D. B. Sintés.

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon,

Hago saber: Que el dia catorce de Agosto próximo á las once de la mañana, se venderá en pública subasta en los estrados de este Juzgado siendo la postura competente, la casa número cuarenta y cuatro de la calle de San Lorenzo de esta Ciudad, propia de D.ª Ana Feliu y Mesquida, con arreglo al pliego de condiciones que obra en la Escribanía del actuario infrascrito; pues lo he dispuesto así con providencia de esta fecha en el juicio ejecutivo promovido en el presente Juzgado por la razon social Marqués y Maspoch de este comercio, contra la referida Ana Feliu y Mesquida. Dado en Mahon á veinte de Julio de mil ochocientos setenta y dos.—Rafael Blasco.—Pablo Teixidor, Esno.

Loteria nacional.

Admon. pral. núm 1462 en Mahon.

Prospecto del Sorteo que debe celebrarse en Madrid el dia 16 de Agosto de 1872.

Constará de 16.000 billetes, al precio de 60 pesetas cada uno distribuyéndose 778 premios importantes 720.000 pesetas á saber:

PREMIOS.	PESETAS.
1. de	160.000
1. de	80.000
1. de	40.000
20. de 300.	60.000
390. de 600.	234.000
365. de 400.	146.000
778	720.000

Los billetes se hallan divididos en décimos que

se espended á SEIS PESETAS (24 reales) cada uno en la calle de Hannover número 12.—Mahon 8 agosto de 1872.—Juan Rodriguez

PERDIDA,

En la mañana del lunes se perdió por la carretera de Alayor á Mahon envuelto en un pañuelo, un vestido de color, una enagua blanca y un chal de crespó negro.

La persona que lo presente en esta imprenta además de darle las gracias será gratificada.

LIBRERIA

DE

PASCUAL HERNANDEZ.

Calle Nueva núm 7,

LA SAGRADA BIBLIA.

Traducida fielmente al español, por D. Félix Torres Amat,

DIGNIDAD

DE

SAGRISTA DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL DE BARCELONA.

individuo de la Real Academia Española, de la Historia, etc.

ILUSTRACION DE M. GUSTAVO DORÉ,

con viñetas de H. Giacomelli. Corregida por don Ramon Baldú, Lector franciscano.

Dedicada al Exmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Jaen. DOS RS. la entrega de cuatro grandiosas páginas. Se repartirán 3 ó 4 entregas cada semana. Se ha ceptado la entrega 50.

LA CREACION

HISTORIA NATURAL

ESCRITA POR UNA SOCIEDAD DE NATURALISTAS

y publicada bajo la direccion del

Doctor D. Juan Vilanova y Piera

Catedrático de la universidad central y del ateneo; individuo de la sociedad geológica de Francia, de la de anticuarios del norte; correspondiente de la antropológica y etnológica de Berlin, etc., etc., etc.

ESPLENDIDA EDICION

a mas notable y completa de cuantas en su género se han dado á luz en Europa, ilustrada con MILES de preciosísimos grabados intercalados en el texto, y una numerosa coleccion de magníficos CROMOS-LITOGRAFIADOS, en los cuales se retratan con admirable semejanza los diversos tipos de las RAZAS HUMANAS.

BASES DE LA PUBLICACION.

La obra que tenemos el gusto de anunciar al público constará de 4 TOMOS de regulares dimensiones, que han de comprender unas 70 entregas cada uno, de las cuales se repartirán cuatro semanalmente. Cada entrega se compone de «ocho páginas en folio mayor,» ó sean «Diez y seis grandes columnas de texto,» perfectamente impresas y glaseadas, ó bien de una magnífica lámina «cromo-litografiada,» bellísimo ornamento no aplicado hasta hoy en España á las ilustraciones. Para que la nuestra corresponda dignamente á la reconocida importancia de la obra, y para armonizar tan admirable conjunto, se han grabado expresamente para el objeto numerosas viñetas como las que aparecen en el prospecto y que representan todos los seres del «Reino Animal.» Estas viñetas, que van intercaladas en el texto, seran impresas con el esmero y perfeccion que acostumbra nuestra casa editorial.

Por la primera entrega, que se halla en casa de los cor-

responsales, se podrá formar idea del inusitado lujo con que presentamos esta nueva y grandiosa publicacion.

A fin de popularizar tan magnífica é interesante obra, poniéndola al alcance de todas las clases, el precio será el de un real y medio en toda España.

EL CONSULTOR CATALAN

PARA EL NUEVO SISTEMAMETRICO-DECIMAL

y último sistema monetario español.

por

D. JOSÉ SALVADÓ.

HISTORIA GENERAL DE ESPAÑA

Y DE SUS INDIAS

desde los tiempos mas remotos hasta nuestros dias, por D. Victor Gebhardt.

Se publicará esta historia por cuadernos semanales de á «cuatro entregas, al ínfimo precio de «medio real la entrega de doce grandes páginas» en toda España. Las 1 minas que adornarán la obra serán debidas á reputados artistas y cada una de ellas equivaldrá á 8 páginas de texto. Cuando se repartan mapas ó planos, segun su tamaño valdrán por una ó mas láminas.—La obra constará de unas 500 entregas.

LIBROS DE LANCE.

En este establecimiento hay una porcion que se dará casi de balde.

Asi mismo se alquilan algunas novelas al precio de 25 centimos de real por dia, como tambien se admiten suscripciones á todas las obras en publicacion.

Se sirve con prontitud toda clase de encargos y se completan obras que ya sea por pérdida ya por la mala administracion de los correspondientes hayan quedado incompletas.—Admitense pedidos y suscripciones en esta libreria.

ILUSTRACION ESPANOLA AMERICANA

PARA EL AÑO DE 1872.

Precios de suscripcion.

	EN MADRID.	EN PROVINCIAS.	EXTRANJERO.
1 año.	35 pesetas	40 pesetas	50 francos
6 meses.	18	20	26
3 meses.	10	11	14

Siendo esta empresa la que publica hace 31 años «La Moda Elegante,» hará el 25 por 100 de rebaja en el precio de «La Ilustracion Española y Americana» á los que se suscriban á ambas publicaciones.

Punto de suscripcion en Mahon: Imprenta de M. Parpal, Bastion 39

FES DE VIDA arregladas á los nuevos n.ºs los. Véndense en esta imprenta á dos y medio céntimos una.

MARON: Imp. de M. Parpal, Bastion, 39.